

LA FEDERACION

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

Suscripciones y reclamaciones.—Calle de Mercaders, número 43, piso 2.º Barcelona.—Las suscripciones se pagan por adelantado, y se suscribe también en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioscos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar a la Redacción.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Precios de suscripcion.—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servido a domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números sueltos medio real.—Francia, por un año, francos 6 pesetas, 8; Italia, Suiza e Inglaterra 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados-Unidos, 16.

ADVERTENCIA.

Faltando dos semanas para concluir el trimestre 15, y habiendo algunos suscritores de provincias que aun están en descubierto, les prevenimos que si no han hecho efectivo el importe de su suscripcion antes de terminar el trimestre, nos veremos obligados a darles de baja, pues nuestra publicacion necesita del concurso y del cumplimiento de los suscritores. ¡Ojalá pudiéramos servir el periódico gratis!

LA SITUACION.

Es la misma a poca diferencia: los carlistas continúan sus correrías; el gobierno se ocupa en restituir la disciplina que exige la ordenanza de Calomarde y en hacer orden.

A propósito de este y con motivo de la inauguración del Casino republicano de Barcelona, nos traen a la memoria los discursos en esta pronunciados, una idea que habiendo partido de las esferas del poder van generalizándola todos los centros oficiales y muchos de los republicanos sabios que aun no tienen nómina pero que deberán tenerla en justa recompensa a sus esfuerzos y sacrificios.

Nos referimos a el acatamiento que se invoca para la solución que salga de las Constituyentes. Todos comienzan por declarar que el pueblo en considerable mayoría quiere la federación y sin tener en cuenta la contradicción en que caen, terminan diciendo: pero si las Constituyentes otra cosa acordasen, debemos acatarlo con lealtad, una vez que es la voluntad soberana del pueblo, expresada en libérrimo sufragio. Si las Constituyentes otra cosa acordasen no sería la voluntad soberana del pueblo, una vez que de antemano se afirma que el pueblo quiere la federación. ¿A qué pues imbuir a este en la idea de que acate el resultado de lo que si no está conforme con él ha de ser una farsa? ¿A qué pues imbuirle ahora en la idea de que si, por un nuevo juego de cubiletes, vé defraudadas sus esperanzas y contrariada su voluntad pase a la oposición pacífica? Esto no puede dar otro resultado que la mas grosera de las mistificaciones y si el pueblo llega a hacer caso de semejantes ideas quedaria degradado, y una vez mas sería el juguete de los ambiciosos que pretenden huncirlo al que ellos llaman carro de la legalidad. ¿Dónde está esta? los que hoy le hablan al pueblo de respetar la legalidad ¿no la hacen partir esta de la voluntad de las mayorías? ¿no fueron ellos mismos los que en las últimas elecciones ponian el grito en el cielo diciendo que el resultado de ellas no era la voluntad de la nación? ¿Dónde está pues la legalidad, de lo hecho por estas cortes? ¿y las que le han precedido ha representado alguna la voluntad del pueblo? ¿Han tenido en cuenta la legalidad para subir al poder? Si a ella se hubieran atenido no hubieran proclamado la República el 11 de Febrero, sino que hubieran tenido que seguir los procedimientos que para variar la forma de gobierno marca la Constitución del 69. ¿Los siguieron? No. ¿Por qué? Por qué, dijeron, que era la voluntad del pueblo y sin pararse en mas, obraron revolucionariamente. ¿Por qué no continuar de la misma suerte haciendo la voluntad del pueblo? ¿para qué invocar despues la legalidad, y ahora exigir de antemano el acatamiento, a lo que de las próximas constituyentes surja? Nosotros lo diremos en una palabra: para narcotizar al pueblo. A esto se dirijen los esfuerzos de los pasteleros en accion. Las ideas que con tanta insistencia procuran estender, caracterizan perfectamente a los hombres que hoy privan y por lo tanto a la situación que atravesamos.

Pero bien a pesar de estos prudentes republicanos, la gente conservadora que sabe a que atenerse respecto al sufragio universal, del cual han hecho mangas y capirotes, porque sabe que no teniendo el gobierno no pueden obtener mayoría; despues de muchas idas y venidas, y de repetidas conferencias con los hombres del

poder, viendo que estos no pueden prestarles una desidia protección en las próximas elecciones, hablan primero de coalición y por último de retraimiento para así quedar libre de todo compromiso, con lo que surja de las constituyentes. Esta actitud no alaga al gobierno que como todo poder público parlamentario desea ver tomar parte en las elecciones a todos los partidos para despues tener el derecho de decir que representa la voluntad nacional, é invocar la santa legalidad, que dirán han concurrido a formar todos los partidos, que es lo que siempre han dicho y desean seguir diciendo todos los gobiernos parlamentarios.

Si bien comienza a preocupar algun tanto la cuestión de elecciones a los partidos, lo que mas les preocupa hoy es la marcha que los socialistas internacionales tomarán en virtud de las circunstancias, y tanto les preocupa, que desde los republicanos federales individualistas hasta los carlistas, todos están conformes en aplastar la ida del socialismo. Como prueba de ello ahí están sus periódicos los hechos que de diferentes pueblos denunciamos en otro lugar y la comunicación que el cabecilla carlista Miret pasó dias atrás a las autoridades republicanas de Tarragona en la que les decía que si los socialistas intentaban turbar el orden, él con su partida estaba a disposición de las autoridades, a cuyo lado los convitaria y que una vez vencidos volveria a salir de la población con su partida para continuar combatiendo por su causa.

Estos modernos salteadores que ofrecen su concurso desinteresado a las autoridades para combatir a los internacionales, han sufrido un descalabro en los muros de Puigcerdá, de cuya población, que trataban de asaltar, han sido rechazados a por de ser ellos diez para uno. Hombres, mujeres y niños todos han prestado su concurso para la defensa y el triunfo ha coronado sus esfuerzos. El ejemplo de Puigcerdá nos prueba lo que hemos dicho mas de una vez: los pueblos liberales armados son los que atajarán a los carlistas.

Bien apesar de esto que el sentido comun lo dicta, a los pueblos apenas si se les arma y segun las dificultades que para ello hay parece que no debe hallarse un fusil en Europa; no obstante nosotros sabemos que hay casas que de mucho tiempo han ofrecido 100,000 en 15 dias; pero no debe haber mucha prisa en armar al pueblo. Al fin, ¿cómo este suele ser tan imprudente! si estuviera armado pudiera hacer alguna inocentada que no gustase a los amantes del monopolio y ante esta perspectiva son muchos los que prefieren que continúan las correrías de los carlistas a que estos acaben de una vez.

Por esto que para combatirlos se busque de restituir la disciplina y se quieran formar batallones al mando de los oficiales y jefes que han servido y servirán a todo lo que sea reacción, por lo que no extrañamos que no se encuentren voluntarios que quieran ingresar en estos batallones, a cuyo alistamiento, segun dicen los periódicos burgueses, solo han concurrido unos 1500 hombres en toda España; por lo que el gobierno trata de llamar la reserva para acabar con los carlistas; con los cuales no se acabará sino obrando revolucionariamente, ó por la propia voluntad de ellos que desistan de sus propósitos. La guerra de los siete años y él que va de campaña prueban bien que los medios empleados y que se emplean son ineficaces.

Un compañero de San Ginés de Vilasar nos escribe indignado por el efecto que le ha producido la propaganda que un predicador de cuaresma ha hecho desde el púlpito. Nuestro amigo nos dice que sus principales ataques, pero ataques viles, como los que siempre emplean esos corderos del Señor, se han dirigido contra la Asociación, a la cual ha cubierto de insultos, así como a los obreros declarados en huelga y a los que empuñan el fusil para combatir las ordas del absolutismo.

No nos extraña lo que nuestro compañero nos refiere,

porque sabemos que ese no es mas que uno de los muchos casos semejantes que cada dia se están repitiendo, y que esos hombres que diciéndose ministros de un Dios de bondad solo procuran embrutecer al pueblo desde el púlpito y el confesionario, allí donde por el estado de las preocupaciones de los que a estos lugares concurren y por no admitir la réplica pueden con gran ventaja lograr sus negros propósitos:

Nuestro compañero nos dice:

«Hoy, esa misma canalla, esos cuervos apellidados curas, favorecidos por el negro velo de la ignorancia que aun nos cubre, están haciendo una infame propaganda contra el mismo pueblo que los enriquece y los tolera y les mantiene en la holganza. Hacen mas: en unas partes, allí donde el espíritu de libertad y emancipación domina lo combaten rastreramente, y en otras allí donde les tienen fanatizados y embrutecidos tanto como lo puede esta gente, les aconsejan la insurrección y los llevan al monte a una guerra de exterminio y de baldon, empujándoles al robo, al saqueo, al incendio y al asesinato.»

Efectivamente, nuestro compañero tiene razón: solo la canalla clerical es la que sostiene y alimenta la insurrección carlista; a pesar de lo cual muchos que se llaman enemigos del absolutismo continúan con su ejemplo y hasta con su propaganda alimentando las preocupaciones religiosas é invocando el mayor de los respetos para esos que no guardan ninguno y que todo lo mas que conceden es que se les conteste que se les combata por la discusión, que ellos no admiten en el púlpito donde pudiera ser algo fructifera, y fuera la rehuían. ¿Dónde queda, pues, la igualdad de circunstancias? cuando ellos se dirigen a masas preñadas por sus preocupaciones, por su ignorancia y hasta por su fanatismo, y no solo no admiten que se les conteste en presencia de estas masas, sino que por el contrario las aconsejan y las exigen como condicion para poder obtener el cielo, el no dar oídos a los que combaten sus manejos.

Son arteros y trabajan en las sombras como las zorras; el pueblo que los conoce, sin hacer caso de los aspirantes a gobernarle, debe emplear con esas gentes el mismo procedimiento que con ellas se emplea, ya que los que dicen querer el bien del pueblo los encubren para que ahora y siempre sirvan a los fines de todas las tiranías y de todas las explotaciones.

En el siguiente párrafo que tomamos del corresponsal madrileño de *La Crónica de Cataluña* se encuentra la explicación de porque son posibles los carlistas en España.

«La conducta de Madrid en estas fiestas religiosas ha sido, como dicen muy bien los periódicos, verdaderamente ejemplar. Numeroso gentío invadiendo las iglesias y las calles; grande respeto y consideración en todas partes; ni un coche, a pesar de no hallarse prohibido, ha recorrido la población; ni un canto, como no fuera en una especie de romería que se celebra la mañana del viernes para ver la que se dice verdadera efigie ó segunda doblez del paño en que enjugó Jesucristo su sangre y sudor; pero en cambio hubo mucho lujo, el mismo fausto de los tiempos monárquicos, la misma esplendidez y hasta las mismas costumbres: banderas en los edificios públicos, soldados conducidos por sus jefes a los rezos, y señoras de altos funcionarios pidiendo en los pórticos de los templos.»

Si subsiste no el fanatismo pero si la hipocresía arriba. Si de lo alto parte el ejemplo ¿que de extraño que los montañeses quieran hacerse matar cuando les dicen que todo eso que tanto encomia el corresponsal de *La Crónica* va a desaparecer? Puede darse mayor rutina, ni mayor abdicación que la de los hombres que despues de haber afirmado que el catolicismo era incompatible con el progreso y con las ideas actuales, ahora que se encuentran en situación de poder dar algun ejemplo de

cordura se prestan á ser comparsas en la comedia religiosa y prestan para decoraciones los edificios que ocupan y los soldados de que disponea.

Eso, los cándidos y los pillos lo encomian y los conservadores se frotan las manos con fruicion, porque ¿qué les importa á ellos el nombre con tal que la cosa sea la misma? Continúe la explotación y vengan fiestas religiosas donde ellos, sus mujeres y sus hijos, con los frutos de aquella, puedan luciendo ricas galas insultar la desnudez y la miseria de los explotados y todo vá bien. Los que viven á costa de los demás y los que lo pretenden pueden tomar una copita á la perpetuidad de este orden de cosas.

La Gaceta Internacional periódico conservador recalcitrante que ve la luz pública en Bruselas; con motivo de un artículo-proclama del *Eco de España* que entre otros párrafos notables por el despecho que demuestran se encuentra este:

«Es una vergüenza como el infeliz obrero abona dos cuartos, un real ó una peseta para alimentar á la Internacional, y con ella todos los medios de propágar doctrinas nocivas para la sociedad, y los ricos y los poderosos no se prestan ni aun á pagar 10 reales para alimentar y sostener sus periódicos, que les defienden con tanta bizarría.» esclama llena también de santa indignación:

«Los conservadores estan sordos por egoismo y ciegos por vanidad. ¿Por que? Por que en España la aristocracia de la sangre, salvas excepciones, es degenerada, ignorante, prosuntuosa, nula; la mayoría de los ricos, empezando por los que han despojado al Erario en 70 años de abusos, capaz de dejarse matar por no abrir el bolsillo. El episcopado está pobre, cierto, pero es tan egoista como los ricos; si no reconoció á don Amadeo fué porque sus gobiernos se creyeron fuertes y no supieron buscarle el camino del corazon. Lector, deduce. La Internacional liquidará con Güelfos y Gibelinos.»

Si, la Internacional tiene que liquidar con todos; ella únicamente es la que puede dar solución á todos los problemas que aun estan por resolver en el terreno de los hechos. Los partidos medios no tienen base de sustentación; son plumas y no mas que plumas que las brisas revolucionarias han dejado en nuestro suelo pero que serán barridos por el huracan revolucionario.

La necesidad y la fatalidad de este, nada puede espesarlo mejor que la exclamación de *La Gaceta*, que seguramente en un momento de indignación no ha podido contener. Si ella hubiese medido la trascendencia de su confesion no la hubiera hecho; pero acaso su propósito es el pinchar el amor propio de la burguesía para por este medio excitaria á la ofensiva; pero se cansa en vano *La Gaceta*. La hora de la burguesía sonó el 18 de marzo de 1871 y todo cuanto haga por prolongar su existencia será hacer mas terrible su agonía.

La confesion de *La Gaceta* prueba evidentemente que es misión de justicia la misión de la Internacional; los que en esta tierra nos predicán resignación y confianza en la recompensa de otra vida, ella confiesa que son unos egoistas; los que claman continuamente por el respeto á la propiedad; ella nos confiesa que han despojado al Erario con 70 años de abusos, lo que para nosotros significa que han robado al trabajador: porque lo que al Erario vá no sale sino de los que producen; los que claman por la perpetuación de las gerarquías, ella nos confiesa que son ignorantes, presuntuosos, nulos. Deduce, decimos también nosotros, deduce lector. Si ningun partido quiere ni puede acabar con la espoliación, explotación y especulación sino que por el contrario todos se muestran sus servidores y defensores ¿no estará perfectamente justificada la intervención de la Internacional para liquidar con Güelfos y Gibelinos?

Sabemos por conducto fidedigno que el dia que las tropas que llevaba el general Velarde entraron en Mánresa fué apaleado un artillero y acuchillado un cazador de los que se hallaban en aquella ciudad, por jefes de las fuerzas que entraban. A esto llaman los periódicos burgueses restituir la disciplina. Pero lo que sorprenderá y llenará de indignación á nuestros compañeros será el saber los motivos de estos crímenes. Han sido que el artillero no quiso saludar á un jefe de las fuerzas que entraban, el cual le llamó y le mando cuadrarse, y habiéndose negado el artillero descargó sobre él tan terrible palo que le rompió un brazo: el hecho del cazador es de la misma índole; pasó por su espalda á caballo otro señor jefe, y viendo que no se volvió á saludarle, le llamó y le preguntó ¿por qué no me saludas V.? á cuya pregunta el cazador no pudo menos que contestar encogiéndose de hombros: porque no le he visto. No

hubo contestado esto cuando el señor jefe que iba espada en mano, descargó un terrible tajo sobre la cabeza del cazador, que á pesar de haberle parado el golpe con la mano, á mas de herirle esta, le abrió la cabeza.

En ningun periódico hemos visto censurar tamañas barbaridades, que fueron las que sobrexitando los ánimos de los soldados han dado lugar á las escenas que despues han sobrevenido. En cambio todos á coro quemán incienso á los que, dicen, restituyen la disciplina. He aquí lo que da esta: que á mansalva se pueda acuchillar á un hombre porque no quiera saludar á otro.

Nosotros no podemos menos de protestar enérgicamente de estos actos y denunciarlos á nuestros compañeros para que sepan á que atenerse cuando con ciertas gerigondas se les viene, y con nosotros protestarán todos los que no son demócratas y republicanos de palabra. El pueblo ha de abrir los ojos de una vez, y no ha de tolerar semejantes iniquidades que solo traerán por fruto la mas odiosa de las tiranías. Desprecien á todos los que no solo no censuran semejantes crímenes sino que los aplauden, desprecienlos llámense como se llamen, porque enemigos son de la democracia y de la libertad, por mas que se presenten como sus mas ardientes paladines.

El diario de esta localidad que, seguramente por ironía, lleva el título de *La Independencia*, aquel que habiendo calumniado á legítimos representantes de la clase obrera asociada, y que cuando estos le enviaron un comunicado rectificándolo y deshaciendo lo que sobre ellos habia dicho esquivó su publicación y fué necesario recurrir á fijarlo por las esquinas para que llegase á conocimiento del público, á pesar de lo cual no rectificó una sola de sus equivocadas y calumniosas apreciaciones y ni tan siquiera se dignó contestar, lo cual prueba la decencia en su proceder y la buena fé que le guía; ahora sale en uno de sus números de la pasada semana, con un remitido anónimo, que dice ser de algunos obreros, en el cual se pretende fijar, segun afirma en su texto «clara, sencilla y lacónicamente» cual es la actitud de la clase trabajadora con relacion al gobierno de la nacion.

Escusado es decir que conocido el proceder de la susodicha *Independencia* (¿?) el remitido es digno de figurar en sus columnas. Precindiendo del preámbulo y del resto del escrito; una vez que, segun dicen, para muestra basta un boton, fijémosnos en el siguiente párrafo, que es su pensamiento culminante y su síntesis, y que el redactor pone en boca de la clase obrera, diciendo:

«Gobierno de la república española: obra con energía, sé severo con los enemigos de la paz pública: duro, durísimo con ellos: nosotros necesitamos paz para que haya trabajo: nuestros hermanos de los distritos rurales padecen, y queremos que cesen sus padecimientos; y para esto te daremos nuestro apoyo á fin de que concluyas con todos los enemigos de la República.»

Esto es lo que piensa la inmensa mayoría de los obreros.

Sobre ser atrevido, nada mas que atrevido, el afirmar que «esto es lo que piensa la inmensa mayoría de la clase obrera,» nos parece muy duro eso de que el gobierno dé duro, durísimo con los enemigos de una república que el remitente ó remitente se olvida de calificar, y que por lo tanto es indefinida; y sobre todo lo que nos parece blando, blandísimo, tan blando que creemos que hace algo mas que cimbearse, es el argumento de que los trabajadores necesitan paz para que haya trabajo, este argumento es el que esgrimen los González Bravo, los Sagastas y los Thiers y todos los conservadores en general, para justificar las arbitrariedades que cometen para hacer el orden en esta ocasion sinónimo de paz, que tan necesario juzgan para las clases productoras.

Orden y paz que consiste en perpetuar la explotación del hombre por el hombre y que no turbe la dulce tranquilidad de los privilegiados.

La clase trabajadora, mejor dicho, la inmensa mayoría de la clase trabajadora, aun no ha podido llegar á estado de acuerdo gracias á los hombres que por figurar, escalar puestos oficiales y vivir á costa de los demás, pervierten su buen instinto y la ofuscan con medios castreros; pero tenemos la firme convicción que si la inmensa mayoría de la clase obrera estuviese ya completamente de acuerdo en algo seria en obrar por sí y ante sí y no en ponerse á disposición de este ni el otro gobierno y en sacudir de una vez para siempre la explotación que sobre ella pesa; si la clase obrera en su inmensa mayoría viniese á un acuerdo comun, le probaría con hechos al remitente y á los que como él piensan que no hay que aguardar á mañana para hacer aplicaciones de la ciencia sociológica.

El siguiente artículo de nuestro querido colega *Le Mirabeau* de Verviers creemos oportuno darlo á conocer á nuestros lectores, pues ya comenzamos á estar en algunas poblaciones de España en la misma situación que nuestros hermanos de Verviers, y sus consejos no solo merecen tomarse en consideración, sino llevarlos á la práctica tan luego como se haga necesario.

LA CRISIS INDUSTRIAL.

El cántaro vá llenándose cada vez mas y mas, y muy peligroso será el continuar de este modo, pues es muy probable que no pasará mucho tiempo sin ver otra vez, y esta será la última, lo esperamos á lo menos, á los obreros acosados por una excesiva miseria, sacudir el yugo de sus opresores. Es, en efecto, muy poco probable que se dejen tranquilamente morir de hambre al lado de los montones de riquezas debidas á su trabajo.

Desde algun tiempo, en nuestra pequeña ciudad de Verviers no se habla de otra cosa que de estos señores que hace algunos meses se iban al teatro en coche, y que ahora se declaran en la imposibilidad de continuar sus negocios, presentando su estado de cuentas, ó pidiendo un plazo para efectuar sus pagos; se suceden uno á otro sin parar, cada semana uno ó de dos ellos cierran sus talleres, lo que aumenta aun el número ya tan considerable de los obreros sin trabajo.

Ya no se ven ahora en las calles mas que á obreros con la cara triste y llevando el signo de la miseria. Deben haber los obreros ganado en inteligencia y en moral para soportar tal estado de cosas, sin dejarse arrastrar por la miseria que los empuja á toda clase de excesos, fruto generalmente de la necesidad. Y los burgueses que han destruido nuestra industria y deshonrado nuestro comercio para enriquecerse mas rápidamente, se limitan á exortar á los obreros á la calma y á la paciencia.

Tener paciencia; esto es cosa muy fácil para los burgueses enriquecidos: mas es cosa muy difícil para los obreros sin pan.

¿Qué tendrían que reprocharles si se apoderaran para hacerlas funcionar ellos mismos, de las fábricas que los burgueses han abandonado? ¿No tienen derecho á la vida acaso, y no es el primer deber de la sociedad que ellos han enriquecido, de asegurar su existencia en los momentos de crisis como el que atravesamos?

Se repite sin parar que una revuelta no cambiaria nada la situación y no haria otra cosa que arruinar del todo á nuestra industria; los obreros lo saben como el primero, y nunca son ellos los que excitan á la revuelta; han hecho hasta aquí todo lo que estaba en su mano para conjurar la crisis. Han pedido desde el principio del paro dividir entre todos el poco de pan que les quedaba, reduciendo las horas de trabajo; mas los burgueses han hecho todo lo que estaba en su mano para impedirlo, y el gobierno le presta su concurso para aplastar á los obreros y empujarlos á la revuelta.

Es, pues, á los obreros mismos á quienes pertenece resolver la cuestion. El gobierno actual nunca se ocupará de ellos sino para pedirles dinero.

Que todos los proletarios de Verviers se reúnan en grandes meetings con los obreros ya organizados, y que tomen las medidas que exigen la situación. Es menester por otra parte que la masa se acostumbre á obrar por sí misma: el dia del hundimiento no está lejos.

Llamamos la atención de los trabajadores del campo sobre el siguiente remitido, á fin que de unos en otros pueda llegar á conocimiento de todos los interesados.

CONSEJO DE LA UNION DE LOS TRABAJADORES DEL CAMPO DE LA REGION ESPAÑOLA.

Compañeros: á petición de algunas secciones, advertimos á todos aquellos de nuestros hermanos que se dedican á la siega del trigo, que se trasladan de una comarca á otra, que cuando vayan por los pueblos, antes de hacer contrato con los burgueses, que se avisten primero con las secciones de sus hermanos de trabajo de las localidades donde vayan.

Recibid queridos compañeros un abrazo de los que os desean

SALUD Y EMANCIPACION SOCIAL.

Sans, 13 abril de 1873.

P. A. y N. del Consejo, el Secretario general, Mateo CARRERAS.

UNION DE CONSTRUCTORES DE EDIFICIOS.

CONSEJO.

Estracto de la sesion celebrada el 15 de abril de 1873.

Pasóse á nombrar mesa y pasando lista de los delegados faltaban los siguientes: picapedreros, albañiles, hojalateros y lampistas.

Se pasó á la lectura de la correspondencia. Los canteros de Valencia dicen continúan cuatro, procedentes de la huelga, sin trabajo; dan cuenta de las cantidades recibidas de la secciones siguientes: en dos semanas, Consejo local San Lúcar Barrameda, Canteros de Tarragona, albañiles de Villafranca, Toneleros del Grao de Valencia, albañiles de Barcelona, id. de San Boy, id. de Palafrugell; Toneleros de Reus, alfareros de id. id. del Hospitalet, id de Gracia; albañiles de San Martín y lampistas de Barcelona. Los carpinteros de Malgrat escriben manifestando el estado de su seccion. Los albañiles de Palamós, manifestando que se retiran de la Union por el corto número de socios.

Han remitido las estadísticas de Noviembre Diciembre, Enero, Febrero y Marzo de los Albañiles de San Martín; de Enero, Febrero y Marzo, los Albañiles de Malgrat; de Febrero y Marzo de los Alfareros de Mataró, y de Marzo los Albañiles de Barcelona, de Enero, Febrero y Marzo Albañiles de Palamós.

El Consejo ha recibido para gastos del Consejo en el segundo trimestre, de los Alfareros de Mataró, Picapedreros de Tarragona, y Albañiles de Palamós.

Se levantó la sesion á las 10 de la noche.—Presidente, ESPINOSA; Secretario, BOCHONS.

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL.

ESPAÑA.

Compañeros de redaccion de LA FEDERACION.

Queridos hermanos: La comision que suscribe os suplica inserteis en tan digno periódico las siguientes líneas:

La seccion de colcheros de esta ciudad se ha asociado é ingresado en la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

Llenas del mas entusiasta amor social, é inspiradas en mejorar su triste condicion; propusieron pedir á los fabricantes un aumento en la obra de mano; nombrando al efecto una comision. Esta pasó á los fabricantes y obtuvo de ellos lo que las operarias pedian, que es lo que sigue:

	Largo.	Precio que se pagaba.	Precio actual.
Colchas tres tallas	15 palmos	20 rs.	24 rs.
» 3 id. menos $\frac{1}{3}$	14 »	12 »	16 »
» dos tallas y $\frac{1}{2}$	13 y $\frac{1}{2}$	10 »	12 »
» » »	13 »	8 »	10 »
» de dos tallas	12 »	6 »	8 »

Enterada esta comision (por el mismo fabricante señor Uberty de Barcelona (a) Matalasé que pasó por esta de Reus) de las malas condiciones que trabajan las colcheros de Barcelona y otras muchas localidades mas; rogamos con el mas fraternal cariño á todos los Consejos locales que activen todo lo que les sea dable, los trabajos para asociar á la mayor brevedad posible las secciones de colcheros que pertenecen á sus respectivas localidades; esperando de su amor á la sacrosanta causa del trabajo trabajarán con ahinco hasta tenerlo efectuado.

Esta comision animada de los mas vivos deseos de aliviar á sus hermanas de infortunio de la explotacion de que son víctimas, suplican una vez mas á todos los Consejos y demás personas que se halle á su alcance hacer tan generosos trabajos complazca tan justa peticion.

Ya que todos somos hijos del trabajo, unámonos todos y cooperamos todos juntos para derribar el duro yugo de explotacion que sobre nosotros pesa.

Si alguna seccion necesita datos ó desea tener comunicaciones con la seccion de colcheros de Reus pueden dirigir la correspondencia: Hospital 15 á Josefa Sedó.

Esta seria la alegría mas satisfactoria para esta seccion, comunicarse con sus hermanas de infortunio y así lo espera.

Sin mas, salud y guerra á los burgueses: la comision Josefa Sedó.—Juan Salas.—Baldomero Borrás.

Reus 14 de abril de 1873.

El Consejo de la Union de agricultores por medio de varias comisiones de propaganda acaba de desarrollar magníficamente, en la pasada semana, su organizacion recibiendo en su seno varias secciones nuevas que vienen á reforzar las huestes del proletariado y tomar una parte activa en las diferentes luchas que contra el capital se suscitan diariamente.

En la poblacion de Villafranca del Panadés celebróse una asamblea pública á la que asistieron las sociedades de agricultores, albañiles y en la que la comision de la citada Union explicó estensamente la organizacion social de los trabajadores, y los medios por los cuales estos deben llevar á cabo su completa y total emancipacion económica, política y religiosa.

En una larga narracion esplicáronse los vicios de que adolece la propiedad, y los medios que deben emplear los obreros para transformarla de individual en colectiva, á fin de que jamás puede ser monopolizada. Despues de varias explicaciones más sobre la cuestion social quedaron formadas algunas comisiones para fundar sociedades en los pueblos vecinos de Monjos y la Granada, de los que asistieron comisiones.

Así mismo por la tarde celebróse una conferencia con los comités de las secciones de toneleros, carpinteros, agricultores y albañiles, conviniendo de comun acuerdo en nombrar una comision para que active los trabajos para dejar definitivamente constituida la federacion local de Villafranca.

En la poblacion de Masquefa, de la misma manera, los agricultores constituidos en seccion desean completar su organizacion entrando á formar parte de la Union de trabajadores del campo de la region española comprendiendo que á nadie mas que á ellos mismos deben confiar su propia emancipacion empezando por destruir todos los gérmenes de injusticia y mentira de que adolece la sociedad burguesa que hoy por desgracia tan á mansalva nos roba nuestros sudores.

Continuen los obreros de Villafranca y Masquefa y demás pueblos vecinos la obra emprendida y estén seguros de que pronto la sociedad del porvenir saldrá de su envoltorio por medio de la revolucion que acompañada de la liquidacion nos librá de esa plaga burguesa que, cual antropófagos viven de nuestra carne y nos roe sin cesar nuestra existencia y la de nuestros hijos.

VENDRELL.—La seccion de agricultores de esta localidad acaba de abrir un establecimiento cooperativo destinado á la espendicion del vino, á precio de coste, para los obreros asociados. Adelante, hermanos, y obligareis á estos tendistas á que cual vosotros luchan con la naturaleza para sacarle sus frutos.

HUELVA.—De una carta de nuestros compañeros de esta localidad tomamos los siguientes:

«Os escribimos poseidos del mayor entusiasmo, á causa del importante triunfo que hemos alcanzado esta semana.

El martes fué despedido de los talleres de la mina Tharsis, el compañero Cristóbal Lopez Perez, tornero en hierro, el cual con una constancia digna de mencionarse habia conseguido asociar mas de 200 obreros de los que actuan en aquellos talleres.

En el momento de comunicársele esta orden, entró este en los talleres, y exclamó: «Compañeros, mi dignidad está tirada por el suelo; á vosotros toca recogerla.» En aquel mismo momento le siguieron todos los operarios del taller, y los maquinistas que habian de salir para esta se negaron á hacer el servicio, el cual fué suspendido por esta causa.

En aquel momento, el director de la mina, telegrafió al gobernador de Huelva, diciéndole se habian sublevado 200 trabajadores, y pidiéndole fuerza armada. El referido gobernador, que es demócrata, determinó trasladarse á aquel punto dejando á una legua la fuerza que le acompañaba; y pudo convencerse por sí mismo de que allí no existia sublevacion, sino solamente una huelga hecha con el mayor orden; en vista de lo cual se presentó como mediador.

Á la mañana siguiente, enterados todos los obreros de esta de lo que ocurría, acordamos secundar á los compañeros de Tharsis; y para el efecto, suspendimos por nuestra parte el servicio.

Despues de varias reuniones en las que se acordó lo que se habia de exigir de los burgueses, se avistó la comision con el gobernador y los jefes de la mina, resultando de esta entrevista, que fueran aceptadas las siguientes condiciones:

- 1.ª Admision en el taller, del referido compañero.
- 2.ª La concesion por parte de la compañía de un local para el establecimiento de una escuela, el que al mismo tiempo servirá para celebrar en él las asambleas de aquella federacion.

Las ventajas materiales que se han obtenido son poco importantes; pero lo que sí tiene importante es la gran fuerza moral que hemos adquirido; pues á mas de conseguir que se nos respete, hemos logrado asociar mas de 2,000 obreros, cosa que no nos hubiera sido posible sin este acontecimiento.

Á consecuencia de este mismo triunfo la federacion de Huelva se desarrolla considerablemente, habiendo tenido lugar una huelga de marineros, los cuales han

conseguido mejorar las condiciones en que trabajaban.»

THARIS.—Enviado por la Federacion local de Huelva un individuo de su seno con objeto de extender la propaganda y asistir á una asamblea general que habia de verificarse en las minas del Tharsis, se avistó con el compañero Cristóbal Perez, tornero en hierro é iniciador de la Asociacion.

El domingo 31 de marzo se celebró la reunion en medio del mayor entusiasmo, sin que sirvieran de obstáculo la continua inspeccion de los guardas, ni la falta de local, pues ambos inconvenientes se vencieron agrupándose los concurrentes al aire libre y á una larga distancia de las minas. Terminada la reunion, se retiraron todos dispuestos á practicar la solidaridad, primera base de nuestra fuerza, y á ser cada cual un propagador de nuestras ideas sociales.

En la mañana del martes emprendió su viaje de regreso el delegado de Huelva, y apenas se hallaba á una legua de Tharsis, cuando fueron despedidos el citado compañero Perez y su padre, como si con este acto se quisiera ahogar unas aspiraciones que ningun poder era ya capaz de extinguir.

Habia á la sazón unos doscientos federados, los cuales se declararon inmediatamente en huelga, cuyo ejemplo siguieron sin vacilar los obreros de la estacion de Corrales, incluso los que no pertenecian á la Internacional.

El director de la empresa, con esa imprudencia tan frecuente en los privilegiados cuando de su egoismo se trata, telegrafió al Gobierno de la provincia pidiendo fuerzas con el pretexto de que se habian sublevado doscientos hombres.

Pero el Gobernador, que no fué tan cándido como le quiso hacer el director de las minas, acudió acompañado del Secretario y una pequeña fuerza, que dejó á regular distancia, y enterado de lo ocurrido, se abstuvo de intervenir reconociendo el derecho de los trabajadores.

Nombróse en su consecuencia una comision de obreros para entenderse con los jefes, resultando, que no solo se repuso al compañero Perez y á su padre, sino que además se concedió local para la Asociacion. Con esto terminó la huelga, cuyo triunfo ha traído á nuestras filas, hasta hoy mas de dos mil partidarios en el expresado punto.

LINARES.—Esta federacion va desarrollándose. Los mineros son los que en mayor número forman parte de la seccion de oficios varios.

JEREZ DE LA FRONTERA.—Esta federacion se desarrolla considerablemente: en la seccion de vinicultores durante mes y medio han ingresado 490 federados. Ha declarado su aprobacion á los acuerdos al Congreso de Córdoba. Como otras muchas federaciones es objeto de la propaganda mas rastrera que puede imaginarse por parte de todos esos que en el desarrollo y en el triunfo de nuestra Asociacion ven el fin de sus privilegios y el término á vivir del presupuesto á costa del trabajador.

CARMONA.—Los principios de nuestra gran Asociacion han logrado un gran triunfo en una asamblea pública compuesta de 4 á 5 mil obreros. Los republicanos burgueses la convocaron para conmemorar la proclamacion de su república, y como no les fué posible conseguir ahogar la voz del compañero Mendez, despues de haber este manifestado nuestras ideas, dijeron que no estaban conformes con ellas. Despues dijo uno de ellos, «los que estén conformes con lo manifestado por Mendez que pasen á la izquierda y los que estén por las ideas emitidas por el diputado provincial y los del ayuntamiento que han librado los quintos del pasado año, que pasen á la derecha.» El pueblo en masa pasó á la izquierda quedándose á la derecha unos veinte entre ayuntamiento y diputado provincial.

SEVILLA.—La seccion de sombrereros fulistas se ha reorganizado estando todos sus miembros animados del mejor espíritu revolucionario.

GRANADA.—Los fulistas de basto se han constituido en sociedad cooperativa. Los sombrereros planchadores han disuelto su seccion. En compensacion á esta sensible noticia podemos anunciar que varios compañeros de esta localidad han emprendido la publicacion de El Obrero de Granada semanario socialista.

ALCOY.—El dia 7 por la noche ha tenido lugar una asamblea de obreras en el Teatro Principal, que estaba completamente lleno. Despues de explicar la organizacion de la Internacional han resuelto formar parte de su seccion de oficio respectivo, si este está constituido. Las que no lo tengan constituirán una seccion de oficios varios de mujeres. La cuota se ha fijado en un cuartillo de real cada semana para la caja de resistencia y otro para el socorro mútuo.

El Consejo local ha resuelto celebrar en el teatro Principal de aquella poblacion una serie de conferencias de controversia y propaganda.

TARRAGONA.—El domingo tuvo lugar una manifestacion de dos mil quinientos obreros y obreras en conmemoracion del 2.º aniversario de la *Commune* de Paris. Como consecuencia de la misma se están organizando los marineros y reorganizando los jornaleros ó peones braceros, cuyas secciones formarán parte de la federacion local. Es de gran importancia el movimiento obrero de esta localidad.

CÓRDOBA.—Esta federacion de un día á otro emprenderá la publicacion de un periódico que sustentará las ideas de anarquía, colectivismo y ateísmo; será semanal y su coste 4 rs. el trimestre. El encargado de servir las suscripciones es: Agustín Cervantes, Pérez de Castro, núm. 9.

PALMA DE MALLORCA.—La huelga de los alfareros continúa.

Un concejal del Ayuntamiento republicano de esta localidad quiso impedir á un compañero albañil, que trabajaba para el municipio, que propagase las ideas de la Internacional. En presencia de semejante imposicion los demás compañeros de trabajo declararon su solidaridad de ideas, por cuyo enorme delito la comision de obras del municipio resolvió despedirlos del trabajo sin haberles pagado lo que les adeudaban. Sirva de leccion á los crédulos y cándidos que todavía fían su emancipacion á los hombres políticos y á los que ocupan puestos oficiales.

BENILLOBA.—El alcalde republicano de este pueblo se encarga de dar un segundo ejemplo, pues de acuerdo con el cura pagó á varios chicos un real, segun confesion de los mismos, para que apedreasen á la comision de propaganda. Nosotros no podemos menos de celebrar esta conducta de curas y alcaldes si es que al fin llega el pueblo á aprender algo en ella aprendiendo á conocer á sus enemigos.

ONTENIENTE.—Por si no bastase los ejemplos anteriores, el alcalde de este pueblo imitando al juez de Le-bija prohibió la celebracion de una reunion de propaganda en la que debian hacer uso de la palabra una comision de papeleros de Alcoy. Aunque la reunion no se celebró; a pesar de la republicana autoridad quedó organizado un grupo de obreros que serán el núcleo de la Federacion local que en breve quedará constituida. Los compañeros que formaron el grupo, segun manifestaron á la comision, iban al siguiente día á entregar los fusiles que obraban en su poder una vez que solo servian para defender á los burgueses de los carlistas.

En nuestro concepto hubieran hecho mejor nuestros hermanos en hacer servir aquellos fusiles para hacer valer su derecho, pisoteado por el alcalde, y emplearlos para su propia defensa contra los carlistas, que no en devolverlos.

CHIPIONA.—En esta localidad es la calumnia y la diferencia mas rastrera, el arma que los burgueses esgrimien contra la Internacional.

ABRAHAL.—Para impedir el desarrollo de esta federacion local los prohombres políticos de acuerdo con los demás burgueses se niegan á alquilar á la federacion el local que necesita.

ANNA.—A la constitucion del Consejo local sigue un gran desarrollo en esta Federacion.

LEON.—Se reorganiza esta federacion local.

CHAMARTIN DE LA ROSA.—Esta Federacion ha aprobado los acuerdos del Congreso de Córdoba.

Los voluntarios de la *república burguesa*, el 18 de Marzo, arrancaron un energético llamamiento que habia fijado en las esquinas. A pesar de esta *hazaña*, tuvo lugar la Asamblea de controversia y propaganda, en la que los burgueses brillaban por su ausencia, terminando á los gritos de ¡Viva la Comuna de Paris!—¡Viva la Asociacion Internacional de los Trabajadores!

Hé aquí los principales párrafos del manifiesto:

«La Internacional, expresion la mas genuina del proletariado, recue da hoy el alzamiento de los trabajadores en pró de sus derechos pisoteados por la infame burguesía. Como los héroes de Paris esperamos la redencion de los Trabajadores por los Trabajadores mismos.»

«Acudid, privilegiados de todos colores, vampiros que chupais la sangre del esquilado pueblo; acudid, conservadores de todos matices, los que en pleno Congreso infamabais el glorioso nombre de aquellos adalides; acudid, republicanos, los que solo metralla guardais para el pobre proletario; acudid vecinos *honrados*, los que os asustais de los harapos como si fuera un remordimiento; acudid todos, que la manera de conmemorar á aquellos héroes es RETAROS á controversia para que espongaís vuestras razones, vuestros motivos, hasta vuestros dicterios enfrente de la ignorancia, y de la miseria que es nuestro único patrimonio.

Y tú, pueblo trabajador, acude tambien; es tu suerte de lo que se trata, es de tu porvenir, es del pan de tus infelices hijos.

ITALIA.

Continúan las prisiones, las requisas y la aprension de papeles. Pero por activa que sea la persecucion, no lograrán debilitar la organizacion de los obreros italianos. La semilla se extiende por todas partes. Por todas partes nuevas secciones se unen á las constituidas.

En Ferrara son tres las que están en constitucion, entre ellas una de mujeres. Otra se forma en Pontolagoscuro. En la ex-ciudad papal se reorganiza la seccion mixta, una de albañiles y otra de mujeres.

El valiente periódico obrero *LA VOCE DEL OPERARIO*, que dejó de publicarse hace dos meses, está en visperas de reaparecer con el título de *Le socialiste*.

INGLATERRA.

En un gran meeting que han celebrado en Dudley los mineros de carbon de Staffordshire, han resuelto que si los burgueses reducen 5 schelines el precio de la tonelada de carbon, se darán por satisfechos de sus salarios actuales, sino, terminado el plazo que les concedieron, cesarán en el trabajo la semana próxima. El número de mineros que tomarán parte en esta huelga, asciende próximamente á 12,000.

SUIZA.

La huelga de los obreros bisutereros de Ginebra ha terminado. Despues de tres meses de lucha, estos trabajadores han obtenido el objeto que se proponian: esto es, el fijar la jornada normal de trabajo en nueve horas sin reduccion de salario. Todos los fabricantes de Ginebra han cedido á esta demanda, de gran importancia para la clase obrera.

El Comité federal del Jura Bernois ha dirigido esta circular á las secciones jurasieneses:

Compañeros:

Segun el artículo 8.º de los Estatutos federales, la Federacion jurasiense debe celebrar este año un Congreso durante el mes de abril.

Conformándonos con los deseos y proposiciones transmitidas por las Secciones, convocamos el Congreso jurasiense para el domingo 27 de abril, en Neuchatel, con la orden del día provisional siguiente:

- 1.º Memoria del Comité federal y comunicacion de la estadística de la Federacion.—Rendición de cuentas del Comité federal y de las del Boletín.
- 2.º El Congreso anti-autoritario y el Congreso general.—La revision de los Estatutos generales y el pacto de solidaridad.
- 3.º La estadística del trabajo.
- 4.º Trabajos sobre un proyecto de Estatutos-modelos para las federaciones obreras locales.
- 5.º De los medios de propaganda.
- 6.º De la publicacion semanal del Boletín.
- 7.º De la creacion de un fondo de solidaridad.
- 8.º Designacion de la seccion que ha de constituir el Consejo federal para el año 1873-74.

Cada seccion podrá añadir otras proposiciones á la orden del día, que se fijarán definitivamente en la sesion de apertura del Congreso.

A fin de facilitar los trabajos del Congreso seria de desear que las Secciones que hayan formulado proposiciones preparen los trabajos relativos á las mismas.

La seccion de Neuchatel, encargada de la organizacion interior del Congreso, comunicará de antemano á todas las secciones las disposiciones que se tomen sobre este punto.

Si una ó varias secciones tuviesen que hacer algunas objeciones al presente aviso de convocatoria, les suplicamos lo hagan cuanto mas pronto mejor.

Compañeros! No insistimos en la necesidad de que cada seccion esté representada en el próximo Congreso jurasiense. Todos se han de imponer los sacrificios necesarios para enviar delegaciones.

Cada seccion tiene derecho de enviar dos delegados al Congreso. (Art. 8 de los Estatutos federales.)

No olvidemos, y en este momento mas que nunca, que el desenvolvimiento de la Internacional depende de la buena marcha de las federaciones libre Salud y Solidaridad.

ESTADOS-UNIDOS.

En América como en Europa se ha celebrado el aniversario del 18 de Marzo. Estractamos de los discursos que se han pronunciado en New-York, los párrafos siguientes:

Brindo, ha dicho el compañero La Gueriniere, en nombre de la seccion 2. Brindo, á la venganza de los mártires de la *Commune* y de todos los que en el pasado han sucumbido defendiendo los derechos del pueblo.

No entiendo por venganza estériles represalias; sí, el triunfo á toda costa de la igualdad social.

La idea de una revolucion pacífica no es otra cosa que una ilusion enervadora y funesta; pues el lobo y el tigre dejarían antes su presa ante las tristes súplicas

del pastor, que el burgés se dejaria persuadir de renunciar á sus privilegios. Penetremos bien de esta verdad que nunca, en ningun tiempo, en ningun país, el pueblo ha obtenido satisfaccion, sino derramando la sangre á torrentes.

La reivindicacion debe efectuarse con los mismos medios que la opresion. Se nos oprime con el hierro y con el fuego, no podremos emanciparnos sino con el hierro y con el fuego.

Aquellos á quienes faltase valor ante la grandeza de la empresa, recuerden las mujeres y los niños de nuestros hermanos muertos, deportados ó desterrados. Que los tengan presentes padeciendo, llorando, entregados á la miseria, privados de su apoyo por el crimen de querer la justicia para todos, mientras los asesinos de estos valientes mártires se revuelcan en el lodo del vicio y del ocio.

Recordemos siempre que en esta sociedad que sostenemos con nuestro sudor y que defendemos con nuestra sangre, y que no tiene para nosotros mas que odio y desprecio, nuestros hijos están consagrados al embrutecimiento de la ignorancia, de la miseria y del trabajo forzoso, cuando no lo son al presidio, al cañón ó á la prostitucion.

Y si estos recuerdos no bastaran para conservar en nuestros corazones el odio sagrado á la sociedad actual, es que seríamos mas abyectos que la sociedad en la que vivimos.»

Despues de esta afirmacion de la necesidad del empleo de los medios enérgicos y de una lucha sangrienta para lograr nuestra emancipacion, el ciudadano Martelet demostró, con la historia en mano, cuanto los medios revolucionarios de los socialistas de hoy que califican empero de tan sanguinarios, son tímidos cuando se comparan á los que la burguesía empleó contra los nobles en la primera revolucion del 1792.

BIBLIOGRAFIA.

CIENCIA Y NATURALEZA; ENSAYOS DE FILOSOFÍA Y CIENCIA NATURAL. Por Luis Buchner, traducción de alemán por Gaspar Sentiñón.

Los editores Hijos de J. G. Taboadella de Málaga han tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar de esta importante obra que tiene por objeto el analisis de los principales sistemas modernos para poner al alcance de todos el fruto de las investigaciones y estudios del espíritu humano en los últimos tiempos. El corto espacio de que disponemos no nos permite presentar como quisiéramos un detallado resumen de esta obra, cuyo autor, tan conocido por sus trabajos filosóficos es por si solo una garantía de la bondad de esta nueva produccion.

La direccion empírica del entendimiento humano que se está manifestando desde algun tiempo contra las antiguas tendencias teológicas en las ciencias naturales y en la filosofía encuentran en el eminente crítico Buchner un valiente adalid que contribuirá no poco á fijar el definitivo triunfo de la ciencia experimental sobre el dogma ó sea de la verdadera ciencia sobre los absurdos de las religiones, enemigas todas de la civilizacion y de su progreso social.

Solo es de lamentar que en una obra como la que nos ocupa destinada á popularizar la ciencia, no siempre se traten las materias con la llaneza que á este fin convendria, descartándola lo bastante del tecnicismo filosófico; y que su coste de 6 pesetas la ponga fuera del alcance de la fortuna de nuestros compañeros.

He aquí un índice de las materias que se tratan en los dos tomos que forman dicha obra.

Vida y Luz.—De la idea de Dios y de su significacion en la época actual.—Los positivistas ó una nueva religion.—No mas filosofía especulativa.—La circulacion de la vida.—Inmortalidad de la fuerza.—Franz contra Schleiden.—Tierra y eternidad.—Sobre Schopenhauer.—Historia natural del hombre.—Sobre la filosofía humanitaria.—Materialismo, idealismo y realismo.—El Profesor Agassiz y los materialistas.—De la vida del alma de los recién nacidos.—De la historia de la creacion y del destino del hombre.—De la filosofía de la época actual.—Voluntad y ley natural.—Sobre una nueva teoría de la creacion.—Cuerpo y espíritu.—La escala gradual orgánica, ó la progresion de la vida.—El gorilla.—Materialismo y espiritualismo.—Eternidad y desenvolvimientos.—Filosofía y experiencia.—Sobre el origen del alma.—Herencias fisiológicas.—Instinto y voluntad libre.

Si á esto se añade lo esmerado de la traducción hecha directamente del alemán, la bondad del papel y elegancia de los tipos se tendrá una idea completa así de la parte de fondo como de la material de la obra.

Por todo lo no firmado, PEDRO GASULL.